
BIJLAGE ONKOSTENVERGOEDINGEN

1. Opbouw onkostenvergoedingen

Naast vergoedingen voor nader aangeduide kosten zoals reis- en verblijfkosten, hebben 
de ambtsdragers aanspraak op een vaste (forfaitaire) onkostenvergoeding. Bij de opbouw 
van de vaste of forfaitaire onkostenvergoedingen voor gemeente- en provinciebestuurders 
zijn de volgende kostencomponenten gehanteerd:

A. Representatie
Representatie (koffie, thee, hapjes, drankjes, etentjes met zakelijke relaties, attenties 
e.d.). Tevens worden onder deze categorie begrepen de noodzakelijke kosten voor de 
representatie die door de partner worden gemaakt in verband met de functieuitoefe-
ning als politieke ambtsdrager. Voorbeelden zijn uitgaven en (reis)kosten verbonden 
aan bezoeken van zieken, bejaarden, 100-jarigen en het bijwonen van georganiseerde 
activiteiten, bijeenkomsten en recepties.

B. Vakliteratuur
Uitgaven voor (abonnementen voor) vakliteratuur, losbladige uitgaven, naslagwer-
ken.

C. Contributies (verenigingen)
Contributies/lidmaatschappen: lidmaatschap vakbond, belangenvereniging, beroeps-
vereniging, bestuurdersvereniging e.d.

D. Telefoonkosten
De kosten van zakelijke gesprekken waaronder ook van de mobiele telefoon. De kos-
ten van telefoonabonnementen vallen niet onder de vaste kostenvergoeding.

E. Bureaukosten en porti.
Pennen, potloden, papier, zakelijke agenda e.d. tevens de kosten voor het verzenden 
van post en het kopiëren van stukken.

F. Giften
Zakelijke giften die de politieke ambtsdrager louter als zodanig doet, en die men als 
privé-persoon niet zou hebben gedaan, aan inzamelingsacties, collectes e.d. (in de re-
gel voor plaatselijke en/of regionale doeleinden). Giften aan een politieke partij of 
verkiezingscampagne maken hier geen deel van uit. 

G. Fractiekosten
Bijdragen in de kosten van fractieassistentie en secretariaat, fractieweekend.

H. Representatieve ontvangsten aan huis
Hieronder vallen de kosten verbonden aan ontvangsten in de eigen woning die direct 
verband houden met de uitoefening van het ambt in het eigen huis (consumptieve 
verstrekkingen e.d.).

I. Excursies
Excursies die worden gevolgd ten behoeve van de uitoefening van het politieke ambt 
(inclusief reis- en verblijfskosten).

De daadwerkelijke samenstelling van de vergoedingen en de hoogte van de bedragen ver-
schilt voor de diverse categorieën gemeentebestuurders.

2. Fiscale aspecten

Voor de belastingheffing wordt de beloning (bezoldiging of vergoeding voor de werk-
zaamheden) in aanmerking genomen hetzij als belastbaar loon (ingeval van werknemer-
schap), hetzij als belastbaar resultaat uit overige werkzaamheden (ingeval van niet-werk-
nemerschap). Dit onderscheid is van belang voor de mogelijkheden om onbelaste vergoe-
dingen te ontvangen dan wel beroepskosten te kunnen aftrekken. 



Bij  de  fiscale  behandeling  van  vaste  kostenvergoedingen is  er  onderscheid  tussen  de 
groep die in (fictieve) dienstbetrekking staat (werknemers) en zij die geen dienstbetrek-
king hebben (niet-werknemers). De mogelijkheid van aftrekbare kosten bestaat niet voor 
werknemers. Niet-werknemers hebben de mogelijkheid van aftrekbare kosten, maar ko-
men niet in aanmerking voor een onbelaste vergoeding.
Burgemeesters en commissarissen zijn in dienstbetrekking. Wethouders, gedeputeerden 
en raads- en statenleden zijn niet in dienstbetrekking, maar kunnen voor de loonbelasting 
opteren en worden in dat geval fiscaal als werknemer aangemerkt  (fictief werknemer-
schap).

Belastbaar resultaat uit overige werkzaamheden is het gezamenlijk bedrag van het resul-
taat uit een of meer werkzaamheden die geen belastbare winst of belastbaar loon genere-
ren. Onder deze categorie inkomsten valt hetgeen ambtsdragers genieten indien zij niet 
(fictief) als werknemer worden aangemerkt. Bij resultaat uit overige werkzaamheden zijn 
eventuele (vaste) vergoedingen integraal als inkomen belast. Beroepskosten kunnen ech-
ter, met inachtneming van een aantal wettelijke beperkingen en normeringen langs dezelf-
de regels als ondernemers, in mindering op het belastbare resultaat worden gebracht. Ge-
nieters van resultaat uit overige werkzaamheden hebben evenals ondernemers een wette-
lijke administratieverplichting. 

De bestuurders die in dienstbetrekking fungeren en zij die voor het fictief werknemer-
schap hebben geopteerd ontvangen de vaste onkostenvergoedingen gebruteerd. Dat bete-
kent dat het bedrag van de vergoeding is verhoogd in verband met verschuldigde belas-
ting. De brutering heeft dus geen betrekking op de categorieën ambtsdragers die niet on-
der  het  loonbelastingregime  vallen en hiervoor  ook niet  hebben geopteerd.  Dit  vloeit 
voort uit de bovengenoemde aftrekmogelijkheden van betrokkenen van de werkelijk ge-
maakte kosten. 

Loon in natura

Het verstrekken van voorzieningen kan fiscale consequenties hebben. Niet alleen belo-
ning in geld, maar ook voordelen en goederen in natura worden fiscaal als inkomen aan-
gemerkt. Beloningen in natura worden belast naar de waarde in het economisch verkeer. 
De belaste waarde blijft echter beperkt tot het bedrag van de besparing als het gaat om 
goederen die worden gebruikt bij het vervullen van de dienstbetrekking. Het bedrag van 
de besparing wordt bepaald aan de hand van het bestedingspatroon personen die in verge-
lijkbare omstandigheden verkeren. Lunches en diners met relaties van de gemeente of de 
provincie  worden  als  onbelast  geaccepteerd.  Indien  er  regelmatig  een  lunch  of  diner 
wordt verstrekt niet voorvloeiend uit de functie en het belang van gemeente/provincie, is 
er sprake van een privé-besparing. In dat geval bevat de verstrekking fiscaal gezien een 
inkomensbestanddeel. In deze situatie zou de betrokken bestuurder voor de verstrekking 
een vergoeding dienen te betalen. 
Privé-voordeel of -gebruik van in natura verstrekte voorzieningen wordt als inkomen be-
last. Zo zal er bij bijvoorbeeld bij het privé-gebruik van de dienstauto een fiscale bijtel-
ling plaatsvinden (de zogenoemde autokostenfictie). Indien de werkgever een auto ter be-
schikking stelt gaat de fiscus er overigens van uit dat ook sprake is van privé-gebruik, 
tenzij tegenbewijs wordt geleverd (sluitende rittenadministratie). Er zijn tevens fiscale re-
gelingen gericht op het gebruik van (mobiele) telefoons.
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